
中國電視事業股份有限公司 

一一○年第二次倫理委員會會議紀錄 

時  間：民國一一○年七月二十三日      下午 四 時整 

地  點：台北市南港區重陽路 118號&視訊會議 

出席委員：黃葳威(視訊)、劉立行(視訊)、黃乃琦(視訊)、康庭瑜(視訊)、方 

          彝平(視訊)、胡雪珠、彭愛佳(視訊)、江珮嵐、郭震宇 

列    席： 

主  席： 黃葳威                       紀  錄：翁鈺雯 

一、宣布開會/主席致詞：因新冠肺炎之疫情仍屬嚴峻，此次會議透過視訊會議

方式進行，請各位委員多多指教。 

二、討論事項： 

(一) 案由： NCC來函指稱中視新聞台民國(以下同)110年 2月 22日 19

時 10 分時播出新聞「驚爆！採購 BNT 文件曝光 綠名嘴

轟：陳時中公然說謊」內容涉有違反廣播電視法第 21 條

第 3 款規定之虞，函請本公司提請倫理委員會討論(詳參

附件一)。 

 說明： 

 

 

 

1. 本案經陳情反映，上述中視之新聞製播內容引用名嘴吳

子嘉於廣播節目爆料內容「…陳時中部長雖稱我國直接

與德國 BNT聯繫，但其實是透過上海復星的分代理雅各

臣聯絡…」等內容，前揭內容涉及散布不實訊息，致有

違反廣播電視法第 21條第 3款(妨害公共秩序或善良風

俗)規定之虞。 

2.檢視 110年 2月 22日新聞台當時播出畫面。  

新聞部說明： 

1. 本則新聞之背景為 109年時台灣欲買 BNT疫苗之議題，

今年 2月時引用吳子嘉先生於廣播節目上所提供之資

料，分別為雅各臣與疾管署、吳委員之來往電子郵件及

雅各臣合約，合約載明供貨量與指揮中心所述顯然不

符，因此議題涉及重大公眾利益，故於 110年 2月 22

日新聞中揭露、報導，其他各家新聞媒體業者亦於當天



 

 

 

 

 

 

 

 

討論： 

報導該則新聞，就吳子嘉先生於廣播節目中對陳時中部

長及衛生福利部疾病管制署採購疫苗之爭議也於防疫

記者會中詢問陳時中部長之意見，新聞部已充分平衡報

導。 

2. 因前述新聞報導而接獲 NCC來函指稱妨害公共秩序或

善良風俗，新聞部甚感訝異，因製播該則新聞時並無涉

及散布不實訊息之意圖，更遑論涉違反廣播電視法第

21條第 3款規定，盼委員們給予意見指導。 

黃乃琦委員：同意該則新聞確為非常重要之公共議題，來

函原因為民眾指出為假新聞、不實報導，但民眾卻未指出

該則新聞不實之處為何?新聞部確實已依程序求證，NCC應

該轉達告知中視該則新聞涉嫌妨害公共秩序或善良風俗

之爭議點究竟為何? 

康庭瑜委員：基於真實惡意原則，新聞媒體業者只要做到

查證、平衡，若新聞部兩項皆已做到，則不論於法律上或

倫理上應為沒問題的，若該則新聞確實為真、經過查證，

我認為新聞標題應無大礙，建議爾後新聞報導框架與下標

題時可再留意更審慎之。 

彭愛佳委員：針對吳子嘉先生所述及提供之資料，指揮中

心皆未否認並提告，新聞部也要求吳子嘉先生提供於廣播

節目上所呈現之資料以供查證，各家新聞媒體業者所採用

之資料來源及標題大致相同亦於防疫記者會上詢問了陳

時中部長意見，關於新聞部下標題之提醒，感謝委員們的

建議與方向。 

劉立行委員：依新聞部所述，新聞部事前已做事實查證。

惟有關涉及散布不實訊息部分，新聞部宜以四個方面據實

回報我國主管機關： 

(一)基於真偽不對稱性原則，民眾指出消息錯誤的地方較

為容易。新聞部應盡量去了解民眾投訴為訊息不實之部分

究竟為何，這樣倫理委員會討論起來才有焦點； 

(二)如果所播報之訊息實屬不實，新聞部應虛心回覆是否



有相當理由確信其為真實； 

(三)中視更應回覆是否有明知不實而故意散布於眾之故

意。依新聞部陳述，各新聞媒體當時均爭相報導該公共事

務議題，新聞部應無誤導及欺瞞大眾之目的； 

(四)最後，新聞報導與談話性節目不同，下標方法也應注

意平衡，例如可以併呈受質疑官員的說法等方式表現。 

黃葳威委員：新聞本就負責維護消費者權義與公共利益，

根據中華民國電視學會新聞自律公約第十條爆料新聞報

導處理，應與公共利益有關並且經過查證也有平衡，剛就

新聞部所述，應有符合前述幾點，有善盡平衡報導，但就

查證吳子嘉先生所提供之電子郵件部分可再多著墨、提出

說明，以維護公眾利益。 

方彝平委員：該則新聞不只中視新聞部報導，亦有其他新

聞媒體業者也做相同報導，新聞部應無涉及散布不實訊息

之意圖，除陳時中部長回應之新聞畫面片段稍嫌不足以

外，整體來看還是沒問題的。 

胡雪珠委員：中視從不干預新聞部之報導內容，唯一要求

即必須為公正、公開、查證、平衡，感謝各委員們的提醒

也希冀新聞部於製播新聞時應更嚴格看待之。 

三、報告事項：國家通訊傳播委員會110年6月15日通傳內容決字第11048018240 

            號來函，函請本公司新聞製播公約應納入「本公約為本台新聞部 

            勞動條件之一，應視為勞動契約之基本構成要件，本台不得因新 

            聞部同仁主張本公約之權利而給予不利之處分」之規定。 

            本公司業已依前述國家通訊傳播委員會之來函意旨完成新聞製播 

            公約第六條之修訂，並依新聞製播公約之規定，將於本年 8月 11 

            日所召開之董事會進行報告，並於其後完成新版公約之簽署。 

四、臨時動議：無。 

五、散會 

          


